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РОЗДІЛ І. 
ТЕОРІЯ І МЕТОДОЛОГІЯ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ 

 
 

 
 

УДК 781.7: 377.1 
Гарлайчук О.В. 

 
ДИДАКТИЧНА ГРА ЯК ЗАСІБ ВИКОНАВСЬКО-ТЕХНІЧНОГО 

РОЗВИТКУ СКРИПАЛІВ-ПОЧАТКІВЦІВ 
 

Анотація. В статті здійснено аналіз дидактичних ігор-вправ, які сприяють 
формуванню в учнів базових прийомів гри на скрипці на початковому етапі. 
Дидактичні ігри не тільки корисні в засвоєнні технічних прийомів гри на скрипці, 
але й рівночасно активізують розвиток творчої уяви і фантазії учня. 

Ключові слова. Технічна майстерність, дидактична гра, методика, скрипка, 
початковий етап навчання. 

 
Аннотация. В статье осуществляется анализ дидактических игр-упражнений, 

которые способствуют формированию у учеников базових примов игры на скрипке 
на начальном этапе обучения. Дидактические игры не только полезны в процессе 
усвоения технических прийомов игры на скрипке, но и одновременно активизируют 
развитие творческого воображения и фантазии ученика. 

Ключнвые слова. Техническое майстерство, дидактическая игра, методика, 
начальный этап обученя. 

 
Annotation. The article analyzes the didactic games-exercises, that contribute to 

the formation of the basic techniques of playing the violin at the initial stage of training. 
Didactic games are not only useful in the process of mastering the technical tricks of 
playing the violin, but also at the same time activate the development of creative 
imagination and fantasy of children. 

Keywords: Technical mastery, didactic game, methodology, the initial stage of 
training. 

 
Постановка проблеми. Сьогодні в Україні є достатньо розвинута 

мережа дитячих шкіл мистецького профілю, в яких школярі опановують гру 
на різноманітних музичних інструментах. У типовій освітній програмі 
розробленій на виконання статті 21 Закону України "Про освіту", статті 16 
Закону України "Про позашкільну освіту" та Концепції сучасної мистецької 
школи (наказ Міністерства культури України від 20.12.2017 року №1433) 
вказано, що Початковий спеціалізований мистецький навчальний заклад 
(школа естетичного виховання) є первинною ланкою мистецької освіти, яка 
готує підґрунтя для занять учнів художньою творчістю, а для найбільш 
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обдарованих дітей – до вибору професії у галузі культури і мистецтва. Тому 
важливо створити сприятливі умови для формування гармонійної 
особистості дитини та її творчого самовираження. 

Скрипка є одним з найбільш популярних музичних інструментів, гру 
на яких опановують сучасні школярі. Вітчизняна скрипкова школа має 
ґрунтовні методичні напрацювання, але на сучасному етапі виникає 
необхідність пошуку нових підходів у роботі з дітьми, поєднання тради-
ційних і інноваційних методів навчання гри на музичному інструменті. 
Особливо це стосується проблеми технічно-виконавського розвитку учнів-
скрипалів.  

Розробленість проблеми. Виховання технічної майстерності 
виконавця є однією із важливих проблем музичної педагогіки. Адже від 
якості опанування виконавської техніки юним музикантом залежить не 
тільки ступінь успішності його гри на інструменті, але і сама можливість її. 
Тому педагог має сформувати в учня систему рухових навичок і технічних 
прийомів гри на інструменті. 

Джерела віртуозності скрипаля полягають у вільному володінні 
основами гри на інструменті. Саме цій проблемі присвячена більшість 
методичних розробок та наукових праць. Вченими висвітлюються проблеми 
розвитку виконавського апарату музиканта інструменталіста (С. Євдокимов, 
О. Андрейко), проблеми інтонування (Н. Шийка), виконавська культура в 
цілому (Т. Жуковська). В окремих роботах досліджуються методичні школи 
видатних скрипалів – Л. Ауера (М. Мороз), П. Столярського (В. Макси-
менко) та розвиток української скрипкової школи загалом (С. Кучеренко). 
Звернемо увагу на те, що більшість робіт присвячено удосконаленню 
виконавської майстерності сформованих музикантів. Вивченню методики 
роботи з початківцями присвячені роботи А. Корнюхіної, А. Баринської,  
І. Улюшевої.  

Проте сьогодення вносить нові акценти в проблемі роботи з юними 
скрипалями над технічними навичками. Адже, щоб досягнути хороших 
результатів – необхідно багато тренуватись. А для сучасних дітей це є 
складним, з точки зору концентрації уваги, процесом. Сучасна дитина має 
бути зацікавлена, заохочена і тільки тоді виникає потреба в щоденних 
заняттях, розвитку виконавської техніки. 

Мета статті – визначити ефективні методи розвитку технічних 
навичок у скрипалів на початковому етапі навчання гри на музичному 
інструменті. 

Виклад матеріалу. Початковий період занять є важливим етапом 
навчання скрипаля. Перед викладачем постає завдання – навчити базовим 
прийомам та навичкам володіння інструментом, що суттєво впливатиме на 
подальший розвиток виконавської вправності учня. Перший етап є 
складним тим, що учень має зрозуміти самі елементарні моменти – постава 
голови, ніг, рук. Дитина 5-7 років приходить у музичну школу навіть не 
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знаючи, де "ліве-праве", не знаючи побудови свого тіла, частин рук і ніг, не 
вміючи "слухати" роботу великих і малих м’язів, аналізувати направлення 
рухів частин тіла, не знаючи, що таке "вільно" і "затиснуто". Дитині важко 
довго зосереджувати увагу на поясненнях теоретичних і практичних рухів 
скрипаля, тому така робота повинна проводитись в ігровій формі.  

Крім того важливо розуміти вагомість загального музичного 
розвитку дитини. Адже діти часто мають нерозвинений музичний слух, не 
знають музичної грамоти. А саме в цей період навчання розвивається уява 
дитини, її музична пам'ять, формується музичне мислення, розуміння 
структури музичного твору. В такі моменти викладачам пропонується 
підключати елементи гри.  

Дидактична гра – це різновид гри з певними правилами, які 
спеціально створюються педагогом з метою кращого розуміння та 
засвоєння матеріалу. А. Пермяков визначає: "Дидактична гра – творча 
форма навчання й розвитку студентів, школярів і дошкільників. Дидактичні 
ігри розвивають спостережливість, увагу, мислення, мовлення, сенсорну 
(почуттєву) орієнтацію, кмітливість, а тому їх можна використати під час 
викладання будь-якого предмета [6, с. 31]. Дидактична гра спрямована на 
виконання певного навчального завдання, але одночасно має виховний та 
розвиваючий характер. Саме під час гри розкривається особистість дитини. 

Для стимулювання зацікавленості на заняттях по спеціальності (клас 
скрипки) необхідно враховувати особливості учня. Дитині на уроці має бути 
цікаво. Вона не повинна відчувати втоми [3, с.25]. Тому дидактичні ігри 
можна проводити не тільки на групових заняттях (наприклад, сольфеджіо), 
а і на індивідуальних. Це стимулює дитячу активність, увагу, зацікавлює її, 
допомагає в ігровій формі вирішити складні питання.  

Варто зазначити, що для вдалого вирішення технічних задач на 
початковому етапі важливими є постава, вільні рухи правою та лівою 
руками. Далі виникає проблема постановки правої та лівої руки, 
координації рухів, уваги. Наступним етапом є рух смичка по струні, 
інтонація. Тому всі ігрові вправи можна поділити на групи: 

- вправи для розвитку м’язових відчуттів для лівої руки; 
- вправи для розвитку м’язових відчуттів правої руки; 
- вправи для розвитку тактильних відчуттів; 
- вправи для координації рухів. 
На основі аналізу науково-методичної літератури можна виділити 

найбільш ефективні дидактичні ігри для розвитку технічних навичок учнів-
скрипалів на початковому етапі навчання гри на музичному інструменті. 

Вправи для розвитку м’язових відчуттів для лівої руки спрямо-
вані на підготовку руки до такого положення, в якому вона буде тримати 
скрипку. Найбільш розповсюдженою проблемою є швидка втома. Дитина не 
може довго тримати інструмент у потрібному для гри положенні, так як це 
не є природнім. Тому викладачі часто пропонують такі ігрові вправи: 
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1. "Гімнастика". Повільно на рахунок "раз" – руки внизу, на рахунок 
"два" – руки повільно піднімаються перед собою (лікті прямі) до гори-
зонтального положення, на рахунок "три" – вверх, на рахунок "чотири" – 
швидко донизу. Мета такої вправи – навчитися тримати руки в положенні, 
потрібному при виконанні на інструменті. Поступово час тримання рук 
збільшується. А щоб вправа не здавалася нецікавою, рекомендується 
виконувати її з музичним супроводом. 

Наступна проблема – скутість рухів. Інколи така проблема є 
результатом надмірної уваги дитини до руху різних частин рук. Т. Єзерська 
пропонує перенесення на ігрові рухи рухів з побуту: розмішування чаю 
ложечкою, імітація роботи граблями, щіткою.  

2. Гра "Маятник". Рука "зависає", куди штовхаємо – туди і рухається.  
3. Гра "Сирі макарони". Вихідне положення – рука ніби тримає 

скрипку, поступово пальці розслабляються і падають як макарони. 
4. Гра "Стрибка на батуті". Ліва рука знаходиться в робочому поло-

женні. Батутом стає великий палець на який по черзі опускаються пальці з 
першого до четвертого. Під час виконання вправи відпрацьовується чітке 
опускання пальців на подушечку та їх активне піднімання. Ця гра пропону-
ється з метою уникання напруги при постановці пальців на грифі [7, с.169]. 

5. Гра "Літачок". Рука зі смичком піднімається над струнами. Вправа 
рекомендується для свободи пальців правої руки. 

Вправи для розвитку м’язових відчуттів правої руки. Рухи 
правою рукою є основою скрипкової техніки. Швидке оволодіння 
комплексом різних штрихів є ознакою правильної постановки руки. На 
початковому етапі пропонуються такі ігрові вправи : 

1. Гра "Павучок". Запропонувати дитині уявити, що кисть правої 
руки – це павучок з ніжками. Не торкаючись ліктем стола, разом з учнем, 
легкими рухами пальців переміщаємося як "павучок" (пальці біжать по 
поверхні стола ледь-ледь його торкаючись). Наступне завдання 
ускладнюється – "посадити" всю вагу ліктя і руки на "ніжки павучка". Ця 
вправа допомагає регулювати вагу всієї руки та окремих її частин при 
постановці пальців на смичок. Корисно ускладнити цю ж вправу – 
"павучок" повзає без 1-го пальця, або без 4-го пальця (це допомагає дитині 
усвідомити перенос центру ваги руки на кисть). 

2. Вправа з сірниками. Лікоть спирається на стіл. Завдання: легкими 
рухами кисті та пальців кидати розсипані сірники в коробочку або тарілку. 
Працює тільки рука, а голова, шия, тулуб не напружені. 

3. Гра "Біг на місці". Пальці "біжать" по поверхні столу. Рука легка, 
пальці ледь торкаються столу і не відчувають навантаження. Поступово 
рука стає "важкою", починає спиратися на стіл. Кисть відчуває навантажен-
ня. Ця гра корисна для вироблення відчуття опори подушечками пальців. 

4. Гра "Годинничок". Рука зігнута в лікті і знаходиться на рівні талії. 
Піднімаємо кисть до носа (дивимось на годинник зблизька), потім у вихідне 
положення, далі відводимо руку вперед (дивимось на годинник здалека). 
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5. Гра "Гілочка з листочками". Рука зігнута в лікті (рука – гілочка, 
кисть із пальчиками – листочки). Вітер сильно дме, качається гілочка з 
листочками, вітер вщухає – листочки з гілочками завмерли.  

Вправи для розвитку тактильних відчуттів. Розвиток тактильних 
відчуттів впливає на пам'ять дитини, її творчі і розумові здібності, мову. 
Граючи на інструменті учень має відчувати струну. Для розвитку 
тактильних відчуттів пропонуються наступні ігрові вправи: 

1. Гра "Що в торбині?". Взяти непрозорий пакетик, покласти туди 
різноманітні овочі і фрукти різні на дотик та за формою (банани, огірки, 
апельсини, ківі, яблука і т.д.). Запропонуйте дитині дістати їх із закритими 
очима і визначити, що це за фрукт чи овоч. Цю гру можна проводити з 
групою дітей. 

2. Гра "Який предмет?". З різного матеріалу (шкіра, замша, льон, 
наждачний папір і т.д.) вирізати знайомі дітям фігурки (ялинку, сонечко, 
будиночок і т.д.). Наклейте ці зображення на карточки. Завдання дитини – 
визначити із закритими очима, що зображено на карточці. Ці вправи 
позитивно впливають на розвиток моторики пальців. 

3. Гра "Знади пару". З різних видів тканин (велюр, джинс, шовк, 
оксамит, ситець і т.д.) вирізати фігурки однакової форми по 2 штуки 
(прямокутники або квадрати). Пояснити дитині, що з закритими очима 
треба вибрати дві однакові фігури з чотирьох запропонованих. Потім 
поступово збільшувати кількість пар. 

4. Гра "Що в мисці?" У різні мисочки насипають: гречку, пшоно, рис, 
горіхи тощо. На дотик визначають вид зерна. 

5. Гра "Що ми зліпили?". Зліпити з дитиною з пластиліну різні 
фігури, числа, літери і визначити їх на дотик.  

Вправи для координації рухів. В побуті, як правило, людина рухає 
руками синхронно і симетрично. Під час гри на музичних інструментах, 
зокрема скрипці, дитина має навчитися рухати правою та лівою руками не 
синхронно. Для цього пропонуються наступні ігрові вправи: 

1. Гра "Художник". Дитина малює однією рукою коло, а іншою 
рисочки. 

2. Гра "Майстер". Дитина робить вигляд ніби пробиває дірочку 
спочатку всіма пальцями, потім кожним окремо. 

3. Гра "Регулювальник". Вихідне положення – ноги на ширині плечей, 
руки витягнуті перед собою ("раз, два"). На рахунок "три, чотири" ліва рука 
пряма, а права зігнута в ліктьовому суглобі показує ліворуч. Голова 
повертається вліво, очі дивляться на кінчики пальців лівої руки. Тулуб не 
напружений, не повертається. На рахунок "раз", два" – все повертається у 
вихідне положення. "Три, чотири" – ті самі рухи праворуч. 

Починаючи грати на інструменті, дитина відкриває світ різно-
манітних музичних образів. Г. Зилвей пропонує використовувати кольорові 
струни [4, с. 2], що сприяє візуалізації музичних образів та допомагає 
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творчому розвитку учня. Т. Єзерська пропонує кожний рух смичка, штрих 
порівнювати з готовими поняттями та образами. Наприклад, завивання 
вітру, шум води, цокання годинника. Дитині важливо допомогти зрозуміти 
характер музики, яку вона слухає, буде виконувати і тільки після цього 
можна починати відпрацьовувати кожний штрих окремо. 

Висновки. Підсумовуючи вище сказане, слід зазначити, що відомі 
викладачі-методисти пропонують різноманітні ігрові вправи для форму-
вання навичок володіння інструментом. Головна мета таких вправ – допо-
могти учню опанувати початкові навчальні завдання. Ретельна робота над 
кожним рухом у поєднанні з розвитком уяви, фантазії, музичної пам’яті та 
музичного слуху в цілому дозволяють дитині осмислити кожний прийом та 
його необхідність використання для втілення певного образу. Педагогу 
важливо творчо застосовувати різноманітні методики, які сприяють все-
бічному гармонійному розвитку юних музикантів. 
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